



Народное слово

2021—Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

23 февраля 2021 года, № 39 (7788)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Демократические реформы в Узбекистане необратимы

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 22 февраля выступил в рамках работы сегмента высшего уровня 46-й сессии Совета по правам человека Организации Объединенных Наций.



Совет по правам человека является одним из наиболее авторитетных межправительственных органов системы ООН, призванных обеспечивать защиту прав человека во всем мире.

В состав совета входят 47 государств-членов. В октябре прошлого года наша страна впервые была избрана членом этой структуры на период 2021–2023 годов. В связи с пандемией коронавируса нынешнее заседание совета состоялось в Женеве в формате видеоконференции.

В повестку дня включены наиболее актуальные вопросы, связанные с соблюдением и защитой прав человека, в том числе обеспечением гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав.

Открыли мероприятие вступительным словом Генеральный секретарь ООН Антониу Гуттерриш и Верховный комиссар по правам человека Мишель Бачелет.

Затем председатель заседания Нажат Шамим Хан первой из руководителей государств и правительств, министров иностранных дел, представителей высокого уровня почти из 150 стран предоставила слово Президенту Узбекистана Шавкату Мирзиёеву.

В своем выступлении глава нашего государства акцентировал внимание на приоритетах углубления демократических преобразований в стране и актуальных задачах, выполнение которых планируется совместно с Со-

ветодом по правам человека ООН. В частности, он особо остановился на проделанной в Узбекистане работе по исключению проблем, связанных с принудительным и детским трудом, на принятых мерах, признанных международным сообществом.

Реализованные в последние годы реформы именно в этих направлениях свидетельствуют о твердой приверженности нашей страны политике обеспечения и защиты прав и свобод человека. Выступление Президента показало, что Узбекистан на основе избранной им внешней политики и вперед готов продолжать последовательное сотрудничество с заинтересованными международными структурами в сфере защиты прав человека.

Участие главы нашего государства в 46-й сессии Совета по правам человека ООН говорит об уделяемом пристальном внимании обеспечению прав человека в Узбекистане. Вместе с тем благодаря твердой политической воле Президента демократические обновления в нашей стране реализуются в полном соответствии с общепризнанными правовыми принципами и нормами, открыто и в органичной связи с международным сообществом.

УЗА.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 46-й сессии Совета по правам человека Организации Объединенных Наций

Уважаемая Председатель госпожа Нажат Шамим Хан!

Уважаемая Верховный комиссар госпожа Мишель Бачелет!

Дамы и господа!

Сегодня Узбекистан впервые участвует в этой встрече в качестве члена Совета по правам человека.

Подчеркну, что все последние годы мы осознанношли к этой цели. Наши демократические реформы приобрели необратимый характер и нацелены на становление нового Узбекистана.

Мы привержены продолжению тесного сотрудничества с государствами — членами Совета, со всеми нашими партнерами для продвижения инициативы Организации Объединенных Наций «Призыв к действиям в интересах прав человека».

Уважаемые участники заседания!

Хотел бы обозначить приоритеты дальнейшего углубления демократических преобразований в Узбекистане и нашей работы в рамках Совета.

Первое. Центральное место в реформировании Узбекистана и впредь будет занимать обес-

печениеОсновных прав и свобод человека.

Достижение Целей устойчивого развития до 2030 года в нашей стране будет осуществляться в соответствии с принципом «Никого не оставлять позади» для обеспечения прав и законных интересов каждого человека.

Речь идет о реализации Национальной стратегии по правам человека, в разработке которой активно участвовали эксперты Управления Верховного комиссара каждого человека.

Второе. В вопросах гендерной политики мы намерены кардинально повысить роль женщин в общественной, политической и деловой жизни страны.

В этом году планируем провести в Узбекистане Диалог женщин — лидеров стран Центральной Азии и региональный женский бизнесфорум.

Третье. Особое внимание будетделенообеспечению прав лиц с особыми потребностями.

Недавно в нашей стране вступил в силу новый Закон «О правах лиц с инвалидностью», в ближайшее время парламент

Узбекистана ратифицирует Конвенцию ООН о правах инвалидов.

Предлагаем также создать Региональный совет по вопросам самореализации людей с ограниченными возможностями.

Четвертое. Защита прав молодежи, составляющей более половины населения Узбекистана, постоянно находится в фокусе нашего внимания.

Этот год у нас в стране объявлен Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения.

Готовимся:

— провести под эгидой ООН Всемирную конференцию по правам молодежи;

— представить проект Конвенции о правах молодежи на десятом форуме Экономического и социального совета ООН;

— а также внести на рассмотрение вопрос об учреждении института Специального докладчика по правам молодежи.

Пятое. Совместно с Международной организацией труда и Всемирным банком мы провели большую работу по искоренению принудительного и детского труда. Это — одно из главных достижений наших реформ.

Шестое. Предлагаем совместно с Управлением Верховного комиссара провести Глобальный форум, посвященный 10-летию Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека.

В целях развития системы обучения намерены внести свой вклад в Фонд добровольных взносов ООН в области прав человека.

Седьмое. Поддерживаем предложение Генерального секретаря ООН господина Антониу Гуттерриша о принятии решительных мер по сокращению числа лиц без гражданства.

Только в прошлом году 50 тысяч наших соотечественников обрели гражданство Узбекистана, в этом году гражданство получат еще более 20 тысяч человек.

Уважаемые дамы и господа!

Мы намерены и далее развивать институты гражданского общества, не останавливаясь на достигнутом прогрессе и всемерно поддерживать свободу слова в Узбекистане.

В нынешний Международный год ликвидации детского труда применим закон о детском омбудсмене.

Восьмое. Предлагаем совместно с Управлением Верховного комиссара провести Глобальный форум, посвященный 10-летию Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека.

В целях развития системы обучения намерены внести свой вклад в Фонд добровольных взносов ООН в области прав человека.

Девятое. Поддерживаем предложение Генерального секретаря ООН господина Антониу Гуттерриша о принятии решительных мер по сокращению числа лиц без гражданства.

Только в прошлом году 50 тысяч наших соотечественников обрели гражданство Узбекистана, в этом году гражданство получат еще более 20 тысяч человек.

Уважаемые дамы и господа!

Мы намерены и далее развивать институты гражданского общества, не останавливаясь на достигнутом прогрессе и всемерно поддерживать свободу слова в Узбекистане.

Продолжится подготовка кодексов о негосударственных некоммерческих организациях и средствах массовой информации.

Учитываем рекомендации Специальных докладчиков ООН по вопросам о свободе религии или убеждений, а также о независимости судей и адвокатов.

Предлагаем Совету рассмотреть вопрос о разработке универсальных принципов деятельности судейских советов.

В рамках внедрения национального превентивного механизма по предупреждению пыток мы и впредь будем жестко пресекать все их проявления, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения. Такие преступления не будут иметь срока давности.

Намерены ратифицировать Факультативный протокол к Конвенции против пыток.

Для совместной работы по этим вопросам планируем пригласить в Узбекистан Специального докладчика по пыткам.

Уважаемые участники заседания!

Узбекистан твердо привержен своим международным

обязательствам в области прав человека.

Вместе с тем мы понимаем, что находимся лишь в начале пути, и рассчитываем на поддержку наших международных партнеров.

В этой связи мы ждем приезда в нашу страну Верховного комиссара по правам человека госпожи Мишель Бачелет, намерены принять решение о направлении постоянного приглашения всем мандатариям посетить Узбекистан.

Будем также содействовать созданию механизма по обеспечению прав человека в Азийском регионе на основе постоянно действующей площадки — Самаркандского форума.

Дорогие друзья!

75-летняя история ООН убедительно доказала универсальную ценность прав человека. Без этого невозможны мир, безопасность и устойчивое развитие.

В заключение своего выступления хочу еще раз подчеркнуть, что Узбекистан как член Совета по правам человека будет защищать и активно продвигать общепризнанные принципы и нормы международного права по правам человека.

Благодарю за внимание.

Представлены инвестиционные проекты для Навоийской области и гидроэнергетической сферы

Президент Шавкат Мирзиёев 22 февраля ознакомился с презентацией инвестиционных проектов, которые планируется реализовать в Навоийской области, а также в гидроэнергетической отрасли.

Навоийская область — один из наиболее индустриализированных регионов.

Годовой объем промышленного производства здесь составляет более 65 триллионов сумов. В числе драйверов областной экономики — горная, химическая промышленность, индустрия строительных материалов и текстильное производство.

В нынешнем году в Навоийской области планируется реализовать 576 проектов общей стоимостью 18 триллионов 600 миллиардов сумов. В разрезе отраслей проекты распределены следующим образом: 200 проектов в промышленности, 179 — в сфере услуг, 197 — в сель-

ском хозяйстве. В результате будут сформированы мощности по производству продукции почти на 18 триллионов сумов и создано 16 тысяч рабочих мест. Намечено наладить выпуск импортозамещающей продукции на 123 миллиона долларов, а также экспорт на 125 миллионов долларов.

В частности, в индустрии стройматериалов будет освоен выпуск акрилового камня, базальтовых, напольных и стеновых панелей, древесно-волокнистых плит, стекольной продукции. К примеру, в декабре этого года намечено ввести в строй стекольное предприятие в Зарафшане. На нем будет создано 350 рабочих мест.

Для химической отрасли сформировано 20 проектов, из которых девять будут реализованы в текущем году. В результате начнется производство новой востребованной продукции и будет обеспечена занятость более 430 человек.

Перспективными признаны и проекты текстильного направления. В частности, в нынешнем году планируется организовать 28 предприятий во всех районах и городах области, создать около 5,8 тысячи рабочих мест.

Глава государства дал указания по качественной и научно обоснованной реализации проектов, привлечению современных технологий, производству конкурентоспособной про-

дукции с высокой добавленной стоимостью, в том числе на экспорт.

Постановлением Президента Узбекистана от 2 мая 2017 года была утверждена Программа мер по дальнейшему развитию гидроэнергетики на 2017–2021 годы. Программа включает 65 проектов на общую сумму 3,4 триллиарда долларов, в том числе 34 проекта по строительству новых и 31 проект по модернизации существующих мощностей.

На сегодняшний день запущено 12 проектов, в рамках которых разрабатывается 1,1 тысячи мегаватт электроэнергии. Еще 20 проектов общей мощностью 950 мегаватт находятся на заключительной стадии.

В нынешнем году планируется реализовать 16 проектов на 1,42 миллиарда долларов. В частности, будут построены 11 новых гидроэлектростанций с общим объемом выработки 587 мегаватт электроэнергии. Остальные пять проектов предусматривают модернизацию действующих электростанций с увеличением их мощности.

В ходе презентации также была представлена информация о проводимой работе по трансформации отрасли.

Президент дал указание повторно изучить все проекты и доработать их с акцентом на качестве.

УЗА.

НС РЕЗОНАНС

Инициативы Президента Узбекистана важны для достойного будущего молодого поколения

Выдвинутые Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым на 46-й сессии Совета по правам человека ООН инициативы находят позитивные отклики и поддерживаются в международных кругах.

2

Резонанс

НС РЕЙТИНГИ

Инициативы Президента Узбекистана важны для достойного будущего молодого поколения

Депутат Сейма (нижняя палата парламента) Польши Павел Бейда, комментируя выступление главы нашего государства, отметил:

— Изложенные в выступлении Президента Шавката Мирзиёева тезисы о предпринимаемых в стране мерах по соблюдению прав человека, демократизации и обеспечению верховенства закона, совершенствованию нормотворческой деятельности в правозащитной сфере, в том числе по защите прав молодежи и детей, уязвимых слоев населения, — весьма важные вопросы посыпались для международного сообщества. Все эти шаги в значительной степени дополняют общий спектр принимаемых мер по обеспечению прав и свобод человека.

Продолжающиеся процессы развития общества, институтов государственной власти, либерализации и демократизации законодательства выдвигают конкретные задачи, связанные с защитой частной собственности, развитием предпринимательской деятельности, надежной защитой прав и интересов собственников. Приятное неожиданно летом назад в Узбекистане решение о создании института бизнес-омбудсмена является весьма важным и своевременным. Намерение принять закон о детском омбудсмане, по сути, является прорывным решением в данной чувствительной сфере, которое сформирует качественно новое правовое поле для решения проблем детства.

В европейском сообществе уделяют особое внимание решениям укрепляющим независимость судебной власти, исключить попытки и другие правонарушения в судебно-следственных мероприятиях, усилить ответственность за фальсификацию доказательств. Все эти важные вопросы находятся в фокусе внимания главы Узбекистана и всего общества.

Поздравляем Узбекистан с избранием в члены Совета по правам человека. Нам представляется, что международное сотрудничество Узбекистана по правозащитной тематике опирается на принципы неизбирательности, беспристрастности и объективности и поэтому является эффективным.

Уполномоченный по правам ребенка Малайзийской комиссии по правам человека Нур Азиза Мухд Авал отметила тот факт, что обеспечение основных прав и свобод человека занимает центральное место в повестке дня

правительства Узбекистана, заслуживает высокой оценки. — Я хотела бы в первую очередь поздравить Узбекистан с избранием в члены Совета ООН по правам человека, я обратила особое внимание на то, что из высокопоставленных участников первым выступил именно глава Узбекистана. Считаю это ярким проявлением высокого уважения к вашей стране со стороны международного сообщества.

Хочу отметить, что регулярно слежу за выступлениями Президента Шавката Мирзиёева на международ-

же пути их решения. Особого внимания заслуживают усилия в области защиты прав молодежи. Исторический путь развития любого государства показывает, что ускоренное развитие и благополучие народа тесно связаны со степенью внимания, которое уделяется молодежи и ее образованию.

В Малайзии этот вопрос также находится в актуальной повестке дня, для расширения возможностей детей реализуются разные программы. Полагаю, что инициативы лидера Узбекистана о проведении под эгидой ООН Всемирной конференции по правам молодежи, принятии Конвенции о правах молодежи и учреждении института Специального докладчика по правам молодежи являются важными в деле дальнейшего обеспечения достойного будущего для молодого поколения.

Член верхней палаты Национального собрания Таиланда Абдулхалим Минкар:

— Ознакомившись с выступлением Президента Шавката Мирзиёева на сессии Совета ООН по правам человека на 2021–2023 годы и пожелать успехов в этой важной миссии, — сказала она. — В своем выступлении руководитель Узбекистана обозначил ряд актуальных проблем, с которыми сталкивается любое государство при защите прав и свобод человека, а так-

кой арене. Для главы Узбекистана стало доброй традицией выдвигать новые важные инициативы на всех международных конференциях, в том числе на саммитах ООН.

В инициативах Президента Узбекистана есть логическая преемственность. Они хорошо продуманы, практичны и адаптированы к международным стандартам. Вот почему эти инициативы поддерживаются международным сообществом.

В частности, как член Комитета по социальному развитию и делам детей и молодежи Национального собрания Таиланда для меня представляет большой интерес инициатива о проведении Всемирной конференции по правам молодежи в Узбекистане в 2021 году и представление проекта международной конвенции о правах молодежи, учреждению Специального докладчика по правам молодежи. Это потому, что работа с молодыми людьми и обеспечение их прав — очень важный вопрос для Таиланда. Поэтому инициативы узбекского руководства в этом направлении вызывают большой интерес в Таиланде.

Желаю Узбекистану и другим членам Совета по правам человека успешных в их важных задачах по обеспечению прав человека во всем мире во время их участия в Совете в 2021–2023 годах и успешной реализации важных международных инициатив.

ИА «Дунё».

Приверженность страны продолжению преобразований

В октябре 2020 года Узбекистан впервые в своей истории был избран в числе 15 новых членов в Совет по правам человека Организации Объединенных Наций (СПЧ) на трехлетний срок начиная с 1 января 2021 года.

Члены совета избираются на три года большинством голосов делегатов Генеральной Ассамблеи ООН путем прямого тайного голосования. Они не имеют права на немедленное переизбрание после двух следующих друг за другом сроков полномочий и обязаны соблюдать высокие стандарты защиты прав человека.

Данное без преувеличения историческое событие стало признанием международным сообществом приверженности страны продолжению масштабных реформ под руководством Президента Шавката Мирзиёева и внесению вклада в продвижение прав человека во всем мире. С другой стороны, избрание Узбекистана в СПЧ является моральной поддержкой в проведении демократических реформ, направленных на интересы человека, которые приобрели необратимый характер и нацелены на становление нового Узбекистана.

Совет по правам человека является органом Генеральной Ассамблеи ООН, который собирается не менее трех раз в год. Совет может проводить специальные чрезвычайные сессии по требованию одной трети его членов, в том числе для рассмотрения вызывающих тревогу ситуаций с правами человека в отдельных странах.

Все мы, депутаты и активисты УзЛиДеП, стали свидетелями выступления Президента Шавката Мирзиёева на 46-й сессии Совета по правам человека Организации Объединенных Наций. Нами оно рассматривается как некий концептуальный документ, в котором не только оценивается пройденный страной путь, но и очерчены важные направления деятельности в области прав человека. Глава государства справедливо отметил, что центральное место в реформировании Узбеки-



стана и впредь будет занимать обеспечение основных прав и свобод человека. Депутатский корпус и активисты партии принимают активное участие в реализации Национальной стратегии по правам человека. Отдельно Шавкат Мирзиёев на 46-й сессии Совета по правам человека Организации Объединенных Наций остановился на вопросе гендерной политики.

УзЛиДеП особое внимание уделяет важности кардинального повышения роли женщин в общественной, политической и деловой жизни страны, что обуславливает деятельность «женского крыла» партии и депутатов-женщин, представляющих интересы народа в Законодательной палате и Кенгашах народных депутатов на всех уровнях представительной власти. В целом, по нашему мнению, культура любого общества определяется отношением к пожилым людям и женщинам. Одними из приоритетных задач депутатского корпуса будут оставаться обеспечение прав и законных интересов женщин, создание условий для достойного труда, реализация дарований и потенциала, содействие укреплению их роли и позиций в обществе. Так, депутаты от УзЛиДеП всесторонне поддерживают развитие женского предпринимательства. Принимаются меры, направленные на поддержку женщины-предпринимателей и фермеров, вносящих весомый вклад в развитие страны, повышение благосостояния народа и реализацию инновационных проектов, популяризацию их деятельности и передового опыта.

Партия за обеспечение занятости женщин путем развития социального бизнеса, развитие на

выступление Шавката Мирзиёева на 46-й сессии Совета по правам человека Организации Объединенных Наций сконцентрировало важную суть обсуждаемых вопросов, связанных с соблюдением и защитой прав человека, в том числе с обеспечением гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав. Со своей стороны активисты и депутаты от УзЛиДеП и далее будут предпринимать все усилия, чтобы содействовать входению Узбекистана в число передовых демократических государств с устойчиво развивающейся экономикой и высоким индексом человеческого развития.

Акмат ХАИТОВ,
заместитель Спикера
Законодательной палаты
Олий Мажлиса,
руководитель фракции УзЛиДеП.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Истиинные богатства духовности

Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса посетили несколько объектов в Каракадаринской области.

План их командировки включал мероприятия, направленные на подготовку празднования 30-летия независимости Узбекистана. Парламентариев интересовало, какая работа ведется в школе для детей с творчес-

кими способностями имени Абдуллы Арипова по укреплению патриотизма и развитию богатого духовного наследия нашей страны, что особенно важно в Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения. Воспитание нового поколения истинными патриотами своего Отечества возможно лишь на богатой исторической и духовной платформе, добрых и славных традициях народа. Эти

принципы заложены в педагогические методы школы, атмосфера которой полностью пропитана духом великого поэта Абдуллы Арипова. В ее стенах развиваются таланты, стремящиеся познать окружающий мир, энергию своей души направить на благие дела. Серьезно они подходят к творческому процессу, ощущая силу тепла поэзии и литературы. Каждое стихотворе-

ние, написанное учащимися, отличается ритмичностью стихосложения, своеобраз-

принципы заложены в педагогические методы школы, атмосфера которой полностью пропитана духом великого поэта Абдуллы Арипова. В ее стенах развиваются таланты, стремящиеся познать окружающий мир, энергию своей души направить на благие дела. Серьезно они подходят к творческому процессу, ощущая силу тепла поэзии и литературы. Каждое стихотворе-

ние, написанное учащимися, отличается ритмичностью стихосложения, своеобраз-

ным философским смыслом и огромной любовью к Родине.

Не менее изысканные художественные приемы применяют молодые ремесленники, обучившиеся в каражинской школе ювелирного мастерства. Здесь они изучили не только национальные узоры, где каждый завиток имеет оп-

ределенное значение, но и внесли немало нового при изготовлении украшений, придавая уточченную красоту изделиям.

Депутаты также посетили исторические памятники «Насафий зиётратгоҳ» и «Султон Мирхайдар ота зиётратгоҳ», повествующие своим величеством о духовном богатстве предков, не отступающих от канонов порядочности и служения

Родине, наделенных жизненной мудростью.

Многое делается в стране для развития творческого потенциала молодежи, сохранения исторического наследия предков и укрепления национальной духовности, что лежат в основе независимости нашей страны.

Эмма АСЛОНОВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Акцент

Воспитание нового поколения истинными патриотами своего Отечества возможно лишь на богатой исторической и духовной платформе, добрых и славных традициях народа.

Воспитание нового поколения истинными патриотами своего Отечества возможно лишь на богатой исторической и духовной платформе, добрых и славных традициях народа.

Школа успешности: где пробуксовка

Узбекистан в прошлом году улучшил свою позицию в общей сложности в 13 приоритетных международных рейтингах, впервые признан еще в трех. Эти данные были приведены Председателем Сената Олий Мажлиса, Председателем Республиканского совета по работе с международными рейтингами и индексами Танзил Нарбаевой. Она подвела итоги деятельности данной организации в 2020 году.

В этот период министерствами и ведомствами были разработаны проекты 12 законов, трех кодексов, 14 указов и постановлений Президента, 15 постановлений правительства, продвигающие нашу страну по мировой шкале успешности. В результате приняты три закона, семь указов и постановлений Кабинета Министров. Организовано более 20 семинаров, встреч при участии зарубежных и отечественных экспертов, отмечена значимость II международного форума рейтингов. Запущен единый портал «Узбекистан в международных рейтингах», показывающий положение республики в оценочной прогрессии. Т. Нарбаева проинформирована о разработанном национальном Индексе верховенства права регионов, согласно которому будет изучаться и доводиться до сведения общественности состояние исполнения законов в областях.

Вместе с тем отмечалось, что позиции нашей страны по структурным индикаторам все еще остаются низкими в силу пассивности ответственных министерств и ведомств, которые подверглись критике. Отчитались руководители рабочих органов совета — министр финансов Т. Ишметов и заместитель министра юстиции Х. Мелиев. Они проинформированы о реализуемых планах мероприятий на текущий год по улучшению позиций республики в приоритетных международных рейтингах и индексах, касающихся социально-экономической и политico-правовой сфер. В частности, предусматривается разработка проектов семи стратегий, 21 закона, двух концепций, 35 нормативно-правовых актов.

Представителями рабочих органов совета внесены предложения по повышению эффективности работы, проводимой ведомствами, ответственными за продвижение в приоритетных международных рейтингах. Подчеркнута необходимость организаций для работников специализированных структурных подразделений министерств и ведомств специального курса повышения практических навыков и квалификации по освоению международных стандартов проектного управления.

По итогам заседания с учетом высказанных мнений и предложений принят соответствующее решение совета.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Узбекистан и ЕАЭС: сотрудничеству быть или не быть?

Беспрогрышная модель взаимодействия



За последние два года выросло количество научных, аналитических докладов, а также около-научных размышлений и инициатив относительно развития сотрудничества между Узбекистаном и Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС). В них акцентируется внимание на следующих вопросах:

во-первых, определение статуса нашей страны в этой организации;

во-вторых, геополитические риски, в том числе и для суверенитета Узбекистана;

в-третьих, воздействие данного сотрудничества на интеграционные процессы в Центральной Азии в контексте объявления Узбекистаном данного региона своим главным внешнеполитическим приоритетом, взаимоотношения нашей страны с другими международными структурами, ее вступление в ВТО;

в-четвертых, конфликты интересов между членами ЕАЭС и механизмов их преодоления.

Многие из них посвящены рассмотрению этих вопросов через призму геополитики, национальной экономики и геоэкономики, защиты суверенитета и продвижения национальных интересов, реализации личных, политических, экономических, социальных и культурных прав человека, защиты прав мигрантов, развития интеграционных процессов в разных регионах мира и ускорения процессов глобализации.

Круг исследователей и экспертов, рассуждающих на эти темы, охватывает не только государства Центральной Азии, но и страны ЕС, США, Россию, Японию, Китай, Турцию, государства ШОС, ОИС. Однако в пунине огромной толщи материалов требовательному читателю трудно сориентироваться и найти доклады, основанные на системном и глубоком изучении исторических, философских, политических, экономических, социальных, правовых, культурно-гуманитарных аспектов интеграционных процессов. Среди серьезных и комплексных аналитических докладов хотелось бы отметить серию работ одного из ведущих политологов Узбекистана сенатора Кудратиллы Рафикова «Вложение векторов членов ЕАЭС», «К вопросу о вступлении Узбекистана в ЕАЭС», «Выли ли Соединенные Штаты Евразии? Размышления узбекского политолога о региональной интеграции» и другие.

Как ученым и депутатам, принявшим непосредственное участие в принятии решения об участии Узбекистана в деятельности ЕАЭС, а также развитии тестового и многопланового сотрудничества с союзом, хотелось бы обратить внимание на следующие вопросы.

Контуры взаимодействия

Как отметил Президент

Шавкат Мирзиёев, Узбекистан

был и остается приверженным

последовательному наращива-

нию и укреплению взаимодей-

ствия со всеми международны-

ми партнерами, включая разви-

тие диалога с ЕАЭС.

Как отмечал философ Джордж

Сантаян, кто забывает уроки

истории, обречен на их повторе-

ние. В данном контексте особую

ценность представляет анализ

К. Рафикова более чем тысяче-

летнего исторического опыта

взаимоотношений между госу-

дарствами Центральной Азии и

России, имевшего как позитивные, так и негативные для Цент-

ральноазиатского региона и госу-

дарств последствия.

В частности, он подчеркивает

роль правителя Золотой Орды

Мухаммада Узбекхана и узбеков в зна-

чительном политическом и военном

усилии московских князей, которые

постепенно начали собираять

разрозненные русские княжества

вокруг себя, положив начало становле-

нию Руси как единого государства.

Указывает на основополагающую

роль нашего великого предка Амира

Темура, полностью разгромившего

армию хана Золотой Орды Тох-

тамши. Это способствовало тому,

что русский народ и тогдашние кня-

жества освободились от господства

Золотой Орды и вследствии

развились в различных группах.

Особое значение в плане высту-

пления конструктивных взаимо-

отношений между Узбекистаном

и ЕАЭС имеет представленный

К. Рафиковым анализ причин

«взлетов и падений» сотрудничес-

тия в период царской России, Со-

ветского Союза и независимости.

Нам важно извлечь правильные уро-

ки и не повторять ошибок, допу-

щенных в прошлом.

Это очень важно, когда наши

страны вновь выстраивают подхо-

дящую конфигурацию взаимоотно-

шений, чтобы в отличие от прошлого

они были заложены на здоровом

фундаменте, основанном на

принципах равноправия и взаим-

ного уважения.

Укрепляются взаимовыгодные

и всесторонние отношения с

государствами Ближнего Востока:

Саудовской Аравией, Египтом,

Объединенными Арабскими Эми-

ратами, Кувейтом, Катаром, Ома-

ном, Алжиром и другими.

В нижней палате парламента

действует рабочая группа по

организации изучения вопросов

сотрудничества между Узбеки-

станом и ЕАЭС. Исходя из посла-

ния Президента Республики Узбе-

кистан Олий Мажлису в декабре

2020 года рабочая группа придает

приоритетное значение:

• углубленному изучению по-

ложительных и негативных аспек-

татус одного из крупнейших и привлекательных рынков и центров международной торговли. Если учесть высочайшую остроту конкуренции на мировых рынках, когда многие страны не готовы или не хотят пускать новых игроков на свои обжитые торговые площадки, то прежде всего нужно ориентироваться именно на эти рынки. Естественно, в условиях нарастающей глобализации Узбекистана и других странам трудно решить эту проблему в одиночку. Достичь этого легче на основе совместных действий стран, достаточно близко связанных политически, экономически и культурно-цивилизационно, к примеру, в рамках многостороннего форума по типу ЕАЭС;

• полноценному использованию возможностей ЕАЭС в качестве наблюдателя, правовому регулированию сотрудничества для полноценного участия на рынках стран-участниц, приведения национальных технических регламентов в соответствие с требованиями ЕАЭС;

• в-третьих, огромные масштабы помощи России государствам ЦА, динамичное развитие российско-узбекских отношений, новый этап которых начался в конце 2016 года с приходом к власти Шавката Мирзиёева. В частности, реализуется Программа экономического сотрудничества до 2024 года, торгово-инвестиционные соглашения, меморандумы на более 25 миллиардов долларов;

• в-четвертых, высокая мобильность трудовых ресурсов в обширном евразийском регионе. Миллионы трудовых мигрантов Узбекистана осуществляют деятельность в России и Казахстане. Тем самым важное значение приобретает более тесное сотрудничество в области трудовой миграции, которое будет способствовать решению многих актуальных вопросов занятости населения и обеспечению возрастающих потребностей экономик стран ЕАЭС в квалифицированных специалистах;

• в-пятых, измениение с приходом к власти Владимира Путина геополитической стратегии, внешнеполитической и внешнеэкономической политики России по отношению к Центральной Азии и Узбекистану, который обозначил, что наш регион входит в зону исключительно важных жизненных интересов России.

В целом эффективная внешняя политика государства, приоритетным вектором которой является Центральная Азия, способствует налаживанию отношений с соседями, наращиванию взаимодействия с Афганистаном, укреплению сотрудничества с региональными и мировыми державами, международными организациями.

Межнациональное сообщество рассматривает новый Узбекистан в качестве надежного партнера, государства, приверженного своим главным внешнеполитическим и внешнекономическим интересам, реализации личных, политических, экономических, социальных и культурных прав человека, защиты прав мигрантов, развития интеграционных процессов в разных регионах мира и ускорения процессов глобализации.

Изучение мнений экспертов Казахстана, Киргизии и Беларусь свидетельствует о том, что все государства ЕАЭС признают доминирующую роль России в данной организации. Но чтобы поддержать привлекательность ЕАЭС, Москве не стоит поддаваться соблазну какого-либо давления на других участников структуры. Они как сувенирные государства также имеют право вести диалог или наращивать сотрудничество в рамках других, кроме ЕАЭС, проектов;

• в-шестых, изменение с приходом

к власти Владимира Путина геополитической стратегии, внешнеполитической и внешнеэкономической политики России по отношению к Центральной Азии и Узбекистану, который обозначил, что наш регион входит в зону исключительно важных жизненных интересов России.

Изучение мнений экспертов Казахстана, Киргизии и Беларусь свидетельствует о том, что все государства ЕАЭС признают доминирующую роль России в данной организации. Но чтобы поддержать привлекательность ЕАЭС, Москве не стоит поддаваться соблазну какого-либо давления на других участников структуры. Они как сувенирные государства также имеют право вести диалог или наращивать сотрудничество в рамках других, кроме ЕАЭС, проектов;

• в-седьмых, разработать общие туристические маршруты вплоть до учреждения единой туристской визы.

Дальнейшее развитие взаимо-

действия государства региона с мировыми центрами сил в формате «С5 + 1» (с США, ЕС, Японией, Турцией, Индией) — инициатива «Объединения Центральной Азии», Южной Кореи — «Евразийская инициатива», в том числе в недавно созданном формате «Центральная Азия + Россия», должно стать для государства региона не единой платформой или моделью сотрудничества как между собой, так и с внешним миром. В конечном итоге от этого выигрывают народы всех стран региона.

Экономический вектор

партнерства

Страны ЕАЭС являются основными, естественными торговыми партнерами Узбекистана. За последние годы даже в условиях пандемии товарооборот Узбекистана с государствами ЕАЭС вырос в два раза, около 70 процентов внешней торговли связано с Россией и ЕАЭС.

Экономики наших стран во многом дополняют друг друга, о чем свидетельствуют налаженная эффективная кооперация и более тысячи новых совместных предприятий разных отраслей экономики с участием инвестиций государства ЕАЭС. Например, в Узбекистане действует более 890 совместных предприятий с участием казахстанского капитала (рост — в 3,2 раза по сравнению с 2018 годом), свыше 2 040 — с участием российского (рост — в 2,27 раза).

Ведущие предприятия Узбекистана наладили кооперацию в угледобро-переработке, успешно реализуют проекты в металлургии, сельском хозяйстве, текстильной отрасли. Наша страна заинтересована в совместном его воплощении. Это позволит сократить время транспортировки товаров из Узбекистана в Пакистан с 30–35 до 10–15 дней. Одновременно ожидается существенное повышение трафика перевозки экспортно-импортных грузов также по маршруту «Южная Азия — Афганистан — Центральная Азия — Россия — Восточная Европа». Перевозки грузов по новой железной дороге могут снизить транспортные расходы между Россией и Пакистаном на 15–20 процентов, а между странами Центральной Азии с Пакистаном — на 30–35 процентов.

В целом статус наблюдателя Узбекистана в ЕАЭС позволит выйти на качественно новый этап практического и многостороннего взаимодействия, глубже и лучше понимать важные процессы, происходящие в рамках объединения.

При этом развитие такого партнерства должно основываться на принципах равноправия, взаимной выгода и учета интересов друг друга, а также не препятствовать, а способствовать интеграционным процессам в Центральной Азии.

Дальнейшая логика экономического развития страны требует расширения экспортных возможностей, что сдерживается во все большей степени заграничными мерами по узбекского экспорта, применяемыми другими странами.

Кроме того, можно согласиться с мнением К. Рафикова о том, что

будет просто трудно идти дальше.

Новый курс Узбекистана оказывает положительное воздействие на процессы в соседних странах, оздоровив геополитическую ситуацию и взаимное доверие во всем

НС ПАНДЕМИЯ: ОБЗОР

Самая масштабная в истории вакцинация

Всем мире продолжается самая масштабная в истории кампания по вакцинации: ежедневно прививку от ковида получают около шести миллионов человек. Но достаточно ли этого, чтобы остановить вирус?

Массовая вакцинация началась в некоторых государствах в начале декабря 2020 года. Генеральный директор ВОЗ призвал к решительным действиям в этом направлении, подчеркнув необходимость старта вакцинации в каждой стране к Всемирному дню здоровья — 7 апреля.

К 16 февраля более 176 миллионов доз вакцины введено в 78 странах. Более 190 стран получают препараты для вакцинации уязвимых групп населения в первой половине 2021 года. В ВОЗ надеются, что при надлежащем финансировании можно обеспечить поставку 2,27 миллиарда доз

вакцин к концу этого года. Большая часть из них — 1,8 миллиарда — будет безвозмездно предоставлена странам с низким уровнем доходов, включая 700 миллионов доз для африканских стран.

К настоящему моменту не удалось установить, как долго сохраняется эффект от вакцины. Предварительные результаты исследований показывают, что иммунитет сохраняется в течение нескольких месяцев, но полная его продолжительность еще не известна.

Пока же во всем мире с начала пандемии 112 миллионов человек заразились коронавирусной инфекцией, количество летальных исходов приближается к 2,5 миллиона.

В Узбекистане за прошедшую неделю число новых случаев заболевания в сутки было низким по сравнению с прошлыми периодами. Вот данные за последние семь дней —

19, 36, 51, 50, 34, 22, 27. На утро 22 февраля число заболевших составило 79 681 человек. Из них 78 171 уже выздоровел, это 98 процентов от общего числа пациентов. С 10 февраля в нашей стране летальные исходы не наблюдаются, и с начала пандемии они составили 622 случая.

В ближайшее время в Узбекистане начинается массовая вакцинация населения. Член республиканского штаба по борьбе с коронавирусом Нурмат Атабеков на брифинге сообщил, что в каждом центре вакцинации в Узбекистане в день будут вакцинироваться по 70 человек (во всех регионах республики уже подготов-

лено свыше трех тысяч отделов вакцинации в семейных поликлиниках и сельских врачебных пунктах, а также дополнительно организовано 800 мобильных бригад). По его словам, вакцинированные от коронавируса сначала бу-

персонал выезжает на дом к вакцинированному человеку для проверки.

Американские специалисты назвали три признака того, что введенная пациенту вакцина на коронавируса работает. Это боль в месте укола, усталость, а также температура в пределах 37–38 градусов. Эти побочные эффекты обычно делятся несколько дней и не должны вызывать беспокойство.

До этого российские иммунологи подчеркивали, что после прививки в течение двух дней не рекомендуется перегружать организм физическими нагрузками. Благодаря этому формируется лучший иммунный ответ.

Конечно, меры предосторожности никто не отменяет — защитные маски, социальную дистанцию и тщательное мытье рук.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».



дут находиться под наблюдением врача 30 минут, а затем еще в течение трех дней. В этом случае медицинский

НС ПЛАНЕТА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

В последние дни немало будоражащих ситуаций в мире и за пределами нашей планеты. Американский космический аппарат «Perseverance» успешно высадился на Марсе 19 февраля. С помощью него специалисты НАСА рассчитывают обнаружить следы существования жизни на Красной планете в далеком прошлом.

Нигерия: отказ двигателя



Самолет BBC Нигерии «KingAir 350» потерпел крушение, возвращаясь в аэропорт столичного города Абуджи, после сообщения об отказе двигателя в ходе полета в другой город страны. Все находившиеся на борту семь человек погибли.

Япония: ужин как подарок?

Премьер-министр Японии Ёсихидэ Суга в ходе дебатов в парламенте извинился за неуместное присутствие его сына Сэйго Суги на ужине с чиновниками из министерства внутренних дел и коммуникаций.

Дело в том, что Сэйго Суга, работающий в продюсерской компании, и его коллеги в 2020 году ужинали по меньшей мере с 11 представителями этого ведомства, оплачивая счета за их блюда. Между тем чиновникам в Японии запрещено получать подарки от заинтересованных лиц.

Министерство внутренних дел и коммуникаций выдает лицензии на въездение, которые требуются для деятельности продюсерских компаний.

Греция: шесть суток без электричества

Сотни домов в столичном регионе Аттика в Греции шесть сутки остаются без электроснабжения после прошедшего на прошлой неделе снегопада.

Он стал сильнейшим за последние 40 лет. В центре Афин снег шел в течение 24 часов, в Аттике — 36 часов, выпало около 20–25 сантиметров снега. Мокрый снег ломал ветви и целые деревья, которые рвали провода.

Восстановление электроснабжения идет медленно. За последние сутки удалось восстановить электроснабжение примерно в 300 домах, но еще около 400 остаются без света.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан